6 «Ә» сынып оқушысы
Мадиев Асқар Қазымбекұлы  01.06.2000 жылы туылған
Психологиялық мінездеме
Асқар өзі қарапайым, сыпайы, барлық адамдарға көмегін тигізуге тырысады. Жолдастары көп және оларға адал. Жолдастарының ішінде сыйлы. Еңбектің қоғамдық құнын біледі, оған қызығушылық танытады, өз –өзіне қызмет көрсетуді және басқа еңбек түрлеріне көңіл бөледі. Өз  сөзіне сенеді, мұғалімдер, жолдастарымен шыншыл, өз ісіне жауап береді, бірақ басқадан оны талап етпейді.
Қоғамдық жұмысты ынтамен, жауапкершілікпен орындайды. Үлкендер немесе жолдастары тарапынан бақылау және талап қою жағдайында тәртіп ережесін сақтайды.
Оқуға деген қызығушылығы мол. Сабақтарына мұқият және жауапкершілікпен  қарайды.  Асқар оқуда екпінді, дарынды оқушылардың бірі  мектепішлік және қалалық олимпиадаларға қатысып жүлделі орндарға ие болған. Қоғамдық жұмыстарға белсенді қатысады, бірақ көп уақытын оған жібергісі келмейді. Әдетте Асқар кез келген жұмысты бар ықыласын салып істейді, оны жақсы орындауға тырысады.
Асқар темперамент бойынша холерик  типіне жатады, яғни қарым –қатынаста күйгелек, бірбеткей, шабуылға жаны құмар, іс- әрекетке пысық. Ол айналысқан  ісіне жан –тәнімен беріледі. Осы жолда кездескен  қиындықтың бәрін жеңуге даяр тұрады, кедергілерді жеңіп мақсатына  жетеді.
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