9 «Б» сынып 
 «Кәсіби ой- ниетің»
Қатысқан оқушы саны: 20 
· Сауалнаманың нәтижесі бойынша 10 сыныпқа қалуға ниет білдіріп отырғандар саны 5 оқушы: Кенжалиева, Жұбанышова, Сағметов, Ғ. Балбөпе, Айжарықова 
· Осы оқушыларға ата-анасы 10 сыныпқа қал деп кеңес береді: Кенжалиева, Жұбанышова, Сағметов, Ғ. Балбөпе, Айжарықова, Құдайбергенова 
Таңдаған мамандықтың мазмұны туралы аз ғана хабарым бар деп 10 оқушы, қажеттің бәрін білемін деп 7 оқушы жауап берді.
· Таңдаған мамандыққа қажет болатын жеке қасиет қабілеттерін қалай дамытасын?: өз бетімен білім ала отырып дамытамын 10 оқушы, қосымша білім ала отырып дамытамын 7 оқушы. 
· 8  оқушы  өзінің кәсіби ой –ниетін жүзеге асыра аламын, 8 оқушы оқуда проблемалар бар, 1 оқушы материалдық проблемалар бар деп жауап берді. 
· Негізгі жоспар жүзеге аспай қалса, қосалқы жоспары бар оқушылар саны 9, 8 оқушы қосалқы жопарым жоқ дейді. 
Сынып   9 «Ә» 
«Кәсіби ой- ниетің»
Қатысқан оқушы саны: 20
· Сауалнаманың нәтижесі бойынша 10 сыныпқа қалуға ниет білдіріп отырғандар саны 2 оқушы,  18 оқушы колледж оқу орындарына барамыз деп отыр. 
· 2 оқушыға  ата-анасы 10 сыныпқа қал деп кеңес береді, 18 колледжде оқуға кеңес береді. 
· Таңдаған мамандықтың мазмұны туралы аз ғана хабарым бар деп 10 оқушы, қажеттің бәрін білемін деп 7 оқушы жауап берді, 3 оқушы хабарым жоқ (Макуов Е, Шарапатов А, Хамитова Т) 
· Таңдаған мамандығыңның мазмұны, оқу және жұмыс шарттары туралы білесің бе?  Хабарым жоқ деп  Макуов Е, Шарапатов А, Хамитова Т- 3 оқушы  қажеттің бәрін біледі- 7,  оқушының аз ғана хабары бар10. 
· Таңдаған мамандыққа қажет болатын жеке қасиет қабілеттерін қалай дамытасын?  өз бетімен білім ала отырып дамытамын 5 оқушы, қосымша білім ала отырып дамытамын 15 оқушы, мүлдем дамытпайды-0. 
· 13 оқушы  өзінің кәсіби ой –ниетін жүзеге асыра аламын,7 оқушы оқуда қиындықтар  бар (Сұлтанмұратов Ә, Еспай Қ, Хамитова Т, ШарапатовА, Нұршатов Н, Дуанбеков Б, Қонарбаев Ж), отбасылық жайттар  бар деп жауап берді-0. 
Негізгі жоспар жүзеге аспай қалса, қосалқы жоспары бар оқушылар саны19, 1 (Қонарбаев Ж) оқушы қосалқы жопарым жоқ дейді.
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